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Aufgabe G1 (Kartesisches Produkt.)
(a) Was sind die Elemente des Produkt ({1, 2,3} x {4,5})?

(b) Was sind die Elemente des Produkts {1,2,3} x {0}?
(c) Sei A eine Menge mit n Elemente. Wie viele Elemente gibt es in A x {3}?
(d) Was sind die Elemente des Produkts {1,2,3} x 0? Was ist eigentlich die Menge {1,2,3} x 0?

Aufgabe G2 (Modulo.)
Eine Relation zwischen ganzen Zahle ist so definiert: n und m stehen in Relation genau dann, wenn die Differenz n — m
durch 5 teilbar ist.

(a) Zeigen Sie, dass diese Relation reflexiv, symmetrisch und transitiv ist.
(b) Wie viele Aquivalenzklassen gibt es?

(c) Was sind sie genau?

Aufgabe G3 (Abbildung, Teilmenge und Schnittmenge.)
Seien M und N zwei Mengen und f eine Abbildung von M nach N. Seien A und B zwei Teilmenge von M

(a) Wenn A C B, wie kann man f(A) und f (B) vergleichen? Begriinden Sie Thre Antwort.
(b) Fiir beliebige A und B, wie kann man f (AN B) und f (A) N f (B) vergleichen? Begriinden Sie Ihre Antwort.

Aufgabe G4 (Injektiv, surjektiv in R.)
Sei f : R — R. In diesen folgenden Fillen entscheiden Sie, ob f injektiv, surjektiv ist. Begriinden Sie Ihre Antwort.

@ flx)=x
®) f(x)=-3x+5
© f(x)=x>

Aufgabe G5 (Injektiv, surjektiv in R2.)
Sei f : R? — R2. In diesen folgenden Fillen entscheiden Sie, ob f injektiv, surjektiv ist. Begriinden Sie Thre Antwort.

@ flx,y)=(xy)
(b) f(x’J’)z(X‘i‘l’_.)’)

Hausiibung

Aufgabe H1 (Abbildung, Vereinigung und Komplement.)
Seien M und N zwei Mengen und f eine Abbildung von M nach N. Seien A und B zwei Teilmenge von M

(a) Wie kann man f(AUB) und f(A) U f (B) vergleichen? Begriinden Sie Ihre Antwort.
(b) Ebenso mit f(M\A) und N\ f (A).




Aufgabe H2 (Injektiv und surjektiv.)
In diesen folgenden Fillen entscheiden Sie, ob f injektiv, surjektiv ist. Begriinden Sie Ihre Antwort.

(a) Seif:R?—R? sodass f(x,y)=(x+y,x—y).
(b) Sei f : N— N, sodass f(x) = x2.
Aufgabe H3 (Eigenschaften der Injektivitdt und der Surjektivitét.)
Seien A, B und C drei Mengen. Seien f : A— B und g : B — C zwei Funktion.
(a) Angenommen, dass g o f bijektiv ist, zeigen Sie, dass f injektiv ist und g surjektiv ist.
(b) Finden Sie ein Beispiel, damit g o f nicht bijektiv ist, obwohl f injektiv ist und g surjektiv ist.
(c) Finden Sie ein Beispiel, damit g o f bijektiv ist, obwohl f nicht surjektiv ist und g nicht injektiv ist.




